

# 怎样理解转变政府职能，深化简政放权

## 党的十九大精神要点系列解读(五十一)

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，增强政府公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发，把转变政府职能作为深化经济体制改革和行政体制改革的关键性举措，多次作出部署，紧紧围绕处理好政府与市场关系，按照使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的要求，持续推进行政体制改革，加快政府职能转变。

第一，转变政府职能是一场深刻的革命。发展社会主义市场经济，就要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，这必然要求转变政府职能，将政府职能从适应计划经济的那一套方式，逐步转到符合社会主义市场经济发展的新要求上来。近年来，政府职能转变不断推进，但总体上看，政府对资源的直接配置过多，对微观经济活动的干预仍然较多，公共服务供给不均衡，市场监管和社会管理仍然相对薄弱。为此，必须按照完善社会主义市场经济体制的要求，通过推进政企分开、政资分开、政事分开、政府与市场中介组织分开，把不该由政府管理的事项交给市场和社会，把该由政府管理的事项切实管住管好，让政府工作的关注点和着力点转向完善宏观调控、严格市场监管、更加注重社会管理，公共服务和保护环境，建设人民满意的政府。这是一场从理念到体制的深刻变革，是一场刀刃向内的自我革命。

第二，转变政府职能必须进一步简政放权。转变政府职能是深化行政体制改革的核心，必须把减少行政审批作为突破口，深化简政放权，放管结合，优化服务，从体制机制上理顺政府与市场、政府与企业、政府与社会的关系，用政府权力的减法换取市场和社会活力的加法，激发市场和社会主体的创造活力，增强经济发展内生动力。

按照推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变的要求，必须推进政府向市场放权，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用；必须推进政府向社会放权，更好发挥社会力量在管理社会事务中的作用；必须推进中央政府向地方和基层放权，切实发挥中央和地方两个积极性。简政放权要从减少行政审批事项入手，改革以审批发证为主要内容的传统管理体制，完善负面清单、权力清单、责任清单等制度，最大限度精简优化审批事项，把生产经营和投资自主权还给企业，凡是市场机制可以有效调节的事项以及社会组织可以替代的事项，凡是公民法人在法律范围内能够自主决定的事项，都不应再实行或再设立行政许可和行政审批。确实需要保留的行政审批，也要规范管理、提高效率，做到标准明确、程序严密、运作透明、制约有效、权责分明。要创新政府管理方式，切实加强事中事后监管，提升政府服务效能。政府减少审批事项，并不意味着政府就完全大撒把、撒手不管了，而是要按照“宽进严管”的原则，改革监管体制，创新监管方式，强化监管手段，加强对市场主体、市场活动的事中事后监管，提高监管的有效性、针对性，使市场活而不乱。

第三，转变政府职能、深化简政放权要进一步健全和完善保障机制。全面正确履行政府职能，必须把该放的权力放开、放到位，把该管的事情管好、管到位。一是要依法行政。依法行政的本质是职权法定，以法律形式明确政府职能，完善依法行政的制度，坚持用制度管权、管事、管人，严格依照法定权限和程序履行职责，确保法律、行政法规有效执行，依靠法治推进和保障改革。二是要加强监督。转变政府职能、深化简政放权往往受到各种因素制约，必须加强监督形成有效的外部压力。要健全监督机制，强化责任追究，从制度上保障全面正确履行政府职能。要深化政务公开，创造条件让人民群众更好地监督政府，特别是要接受社会公众和新闻舆论监督。三是要加强问责。对于重大决策部署落实、部门职责履行、重点工作推进以及政府自身建设等方面的考核评估，加强行政问责，严格责任追究，健全纠错制度，不断提高各级政府公信力和执行力。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)

技术中心化验站党支部把学习贯彻落实党的十九大精神作为一项长期政治任务，加强组织、认真落实。支部党员一致表示，要切实思想和行动统一到党的十九大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现公司高质量发展上来。

杨玲 摄  
彭丹 文



# 太原现货公司弘扬“红船精神”奋力前行

本报讯 近日，太原现货公司党支部开展了主题为“弘扬‘红船精神’ 奋力走在新时代前列”主题党日，旨在不忘初心、牢记使命，重温“红船精神”，坚定理想信念，进一步推动党的十九大精神学习宣传贯彻落实。

97年前，在浙江嘉兴南湖的一艘小小红船上诞生了一个伟大政党，这就是中国共产党，同时孕育出一种伟大精神，这就是“红船精神”。“红船精神”是中国共产党的精神之源、精神之基、精神之本。正是“红船精神”的激励与鼓舞、陶冶与鞭策，让中国共产党有大觉悟，“大就要有大的样子”，永远保持马

克思主义执政党本色，永远走在时代前列，永远做中国人民和中华民族的主心骨，始终为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同。也正是对“红船精神”的坚守与践行，光大与发扬，让中国共产党有大作为，“敢教日月换新天”，深刻改变了中国，也深刻影响和塑造着世界。

97年后的今天，“红船精神”所代表和昭示的时代高度、发展方向、奋进明灯更加集中体现在习近平新时代中国特色社会主义思想中，指引着当代中国“复兴号”航船破浪前进，驶向更加美好的明天。

“红船精神”的内涵是：开天辟地、敢为人先的

首创精神；坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神；立党为公、忠诚为民的奉献精神。拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，拿出只争朝夕、敢于担当的拼劲，以划时代的理论创新和实践创新，点燃照亮中国的燎原之火。

通过主题党日活动，大家表示一定要牢记习近平总书记指出的“新时代是奋斗者的时代”，我们要继续传承和发扬首创精神、奋斗精神、奉献精神，把弘扬“红船精神”全面融入到营销工作当中，引领广大党员干部不忘初心、牢记使命，奋力走在新时代前列。

(太原现货公司)



## 图片新闻

为深入学习贯彻党的十九大精神，激励党员立足新时代，展现新作为，近日，东山矿采矿党支部组织党员来到彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆开展了“不忘初心，牢记使命”主题党日活动，进一步激发党员的干事创业热情。图为重温入党誓词。

张利青 摄 高爱忠 文

# 时刻不忘党员责任

通讯员 樊瑞峰

下班了，从值班室大步流星地走过来一个人，手里还拿着一个红色笔记本，“任师傅，不下班还干啥去？”“今儿有党课，去作业区学习学习充充电。”说话的是尖山铁矿破碎作业区的老党员，任崇智师傅。任师傅是从临钢援职的一名老职工，中等身材，50多岁，可干起活来那真是生龙活虎，一点儿也不输年轻人，提起任师傅谁都竖大拇指。

“王班长，G09皮带漏矿，需要支援。”这是发生在一次上夜班时的事情，当时已经是凌晨了。过了不大一会儿，任师傅就带着两三个同事，扛着铁锹匆匆过来了，他们看到这么一大堆漏矿就犯难开了，只有任师傅冷静地说：“老樊先去把电停了，挂上警示牌，咱们加油干，很快就干完了。”听到这话，人们心里踏实了许多，等停电挂牌后，任师傅扛着铁

锹，已经一马当先地干了起来，同事们也争先恐后地加入了战斗序列。当时正值酷暑时节，厂房里非常闷热，任师傅脖子上挂着的毛巾一拧都能拧出水来。在休息的空当儿，同事们对任师傅开玩笑说，“你都50岁了，劲头咋那么足呢？”任师傅笑着说，“我这是人老骨头硬，越干越有劲儿。”同事们听了哈哈大笑。在任师傅的带领下，大伙很快就完成了任务，为当班的正常生产节约了时间。

任师傅离家远，平时两三个月才回一趟家。有一次休假，刚刚回到家，第二天班长就电话联系上他，说作业区准备大检修，

人员紧张。第二天任师傅就风尘仆仆地赶回来了，准时出现在大检修的队伍行列中。事后班长还说，太委屈任师傅了。任师傅却说，没事儿，没事儿。

平时的生活中，任师傅是一个热心肠，人们总爱找任师傅帮忙、聊天儿，这就是平凡而又朴实的共产党员，让我们为任师傅点个赞吧！

